


PARAKSILEN
KiMYA




KOLIGATIF OZELLIKLER
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Karigimlar her yil soru olarak kargsimiza ¢cikmaktadir.

Karigimlar ayni zamanda AYT Sivi Cozeltiler konusunun
temelini de olugturmaktadir.

Karigimlarin soru ¢cikmayan basghgi yoktur, konuyu iyi
ogrenmek TYT de +1 net anlamina gelir.

= 4 islem yapabilme.

= TYT kansimlar konusu AYT sivi ¢gozeltiler konusunun
temelidir, bu konu lyi bilinirse sivi gozeltiler konusu da
daharahat anlasilir.
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Saf degildir.

Belirli formulleri yoktur.

Farkl kimyasal tirler (atom, molekiil, iyon) igerir.

Karisimi olugturan maddeler kendi kimyasal ozelliklerini
kaybetmez.
Karigimi olugturan maddelerin miktarlari arasinda belirli bir

oran yoktur, her oranda karigabilir.

Karigimlar fiziksel yollarla olugur ve bilesenlerine fiziksel
yollarla ayrilir.

Karnsimin fiziksel 6zellikleri kariganlarin oranina bagh
olarak degisir (erime noktasi, kaynama noktasi, 6z
kitle...).

Karigimlarin kutleleri bilesenlerin kutleleri toplamina esittir
fakat karisimin hacmi bilesenlerin hacimleri toplamina esit

olmayabilir.
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Karisimlarin Siniflandiriimasi
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Gore Gore
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Heterojen Suspansiyon
Karigim P y
Adi Karisim
Kolloid
Emdlsiyon PARAKSILEN
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Aerosol




Homojen karigimi olugturan bilegenler karigimda esit
dagildigi icin karigim tek faza sahiptir. Tek madde gibi
gorundar.

Her yerinde ayni o6zelli§i gosterir.
Homojen karigimlarin bilesenleri ¢iplak gozle gorulemez.

Bekletildiginde ¢okelti olugsmaz.

Gaz ve sulu g¢ozeltileri siizgeg kagidindan gecer (stizme'ile

ayrilmaz).

Gaz ve sulu ¢ozeltileri genellikle saydamdir.

Kati, sivi ve gaz halde olabilir.

Bir gaz ile bagka bir gazin karisimi daima homojendir.
Homojen karigimlar ¢ozelti olarak adlandirilir.

Tuzlu su, suzulmus ¢ay, serbet, kolonya, hava, bronz
(tung)




Her yerinde ayni ozelligi gostermez.

Heterojen karisimi olusturan bilesenler karigimda esit
dagilmadigi igin karigim birden fazla faza sahiptir.
Genellikle birden fazla madde oldugu gorilur ve kolayca
ayirt edilebilir.

Bilesenler gozle veya gesitli goruntileme yontemleriyle
ayirt edilebilir.

Bekletildiginde gokelti olugturabilir.

Slzgec¢ kagidindan gegemeyebilir.

Genellikle bulanik goruntuye sahiptir.
Kati, sivi ve gaz halde olabilir.

Kumlu su, duman, sis, yagh su, ¢orba, salata ve toprak,
suzulmemis bitki ¢ayi, benzin-su, ayran, Turk kahvesi,
meyve salatasi...




Genellikle katilarin olugturdugu heterojen karigimlara.adi

karisimlar denir.

Tuz-seker, salata, toprak adi karisimdir.

Adi karisimlar c¢ozunurluk farki, yuzdirme, eleme veya

aylklama ile karigsanlarina ayrilir.




Sivi - sivl heterojen karisimina verilen isimdir.

Olusan karigimlar bulaniktir, bekletildiklerinde
yogunluklarina gore ayrigirlar.

Kariganlarinin yogunlugu farkli ise ayirmasunisi ile
karisanlarina ayrigir.

Su-zeytinyadi, mazot-su, benzin-su, benzen-su, civa-su,

eter-su, sut, CCl,-su, mayonez yag-sirke...




Kati - sivi heterojen karigimina verilen isimdir.

Olusan karisimlar saydam degildir, bekletildiginde katrve

sivl kisimlara ayrilir.
Suzme ile karigsanlarina ayrisir.

Turk kahvesi, naftalin-su, nisasta-su, ayrans corba, kan,

camurlu su...




Kati- gaz veya sivi-gaz heterojen karisimina verilen
Isimdir.

Spreyler (deodorant, bocek iIaC|...) sis, duman, tozlu hava,

kopuk, bulut....




Bir katinin bir sivida ¢goziinmeden dagilmasi ve dagilan
parcaciklarin gozle gorulebilir boyutta olmasi sonucu

olusan karisimlara verilen isim nedir?




Tanecik Boyutuna goére Karisimlar

Dagilan pargacik boyutu 1nm’den kuguktdr.

Dagilan pargacik boyutu 1000 nm’den blyuktdr.

Homojendir.
Heterojendir.

Parcaciklar ¢iplak gozle gortlebilir.
Bekletilince goker.

Suzme ile ayrigir.

Isig1 sagar ve absorbe eder.
Camurlu su, turk kahvesi vs...

Parcaciklar giplak gozle gortlmez.
Bekletilince ¢gokmez.

Suzme ile ayrismaz.

Isigi sagmaz.

Seffaf veya renki olabilir.

Sekerli su, tuzlu su, gazoz vs...

Dagilan pargacik boyutu 1nm ile 1000 nm
arasindadir.

Heterojendir.

Ciplak gozle homojen olarak gorunur ancak
mikroskop gibi gortintuleme aletleri ile
pargaciklar gorulebilir.

Bekletilince gokmez.

Parcaciklar suzme ile ayrismaz.

Isigi sagar.

Kan serumu, renkli cam, sut, mayonez vs...




Cozelti

Suspansiyon

Emulsiyon

Aerosol

Kolloid

Turk kahvesi

v

Duman

Gazoz

Deodorant

Dogal gaz

Kan

Lehim

Yagli boya

Hava

Mayonez




Karisimlarla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlis-
tir?

A) Homojen ya da heterojen olabilirler.

B) Belirli bir hal degistirme sicakliklari yoktur.

C) Homojen olanlar saftir.

D) Kati, sivi veya gaz halde bulunabilirler.

E) Bilesenleri kimyasal dzelliklerinikaybetmezler.




Kolloidal sistemler gibi bazi heterojen karisimlara ciplak
gozle bakildiginda tek fazli bir karigim gibi gérundr. Kari-
simlar Uzerine 1sik gonderildiginde 1sik demetini sacgiyorsa
heterojen, 1sik demeti gorllmiyorsa homojen karigim oldu-
gu anlasilir. Bu olaya Tyndall etkisi denir.

Buna gore, Uzerine 1Sk gonderilen asadidaki madde-
lerden hangisinde 151k demeti gorilmez?

A) Sis B) Bulut C) Képuk
D) Kan E) Serum




Karigsimlar fiziksel gértunuglerine goére tek fazli veya cok
fazli olabilirler.

Buna gore verilen ifadelerden hangisi tek fazli karisimlar
icin yanhstir?

A) Saf degildirler.

B) Belirli formilleri yoktur.

C) Farkh atom, molekil veya iyon.igerir.

D) Karisimi olusturan maddeler 6zelliklerini kaybetmez.

E) Her yerinde ayni 6zelligi gbstermez.




Karigimlar gorinimune gore ve tanecik boyutuna gore iki farkli

siniflandirmaya tabi tutulabilir.

Buna gore asagidaki maddelerden hangisi gorinumune
gore bir emulsiyon iken tanecik boyutuna gore kolloid

sinifina girer?

A) Tiirk kahvesi B).. Gazoz

C) Mayonez D)’ Lehim

E) Duman
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Karisimlarin siniflandirilmasi ile ilgili verilen asagidaki
orneklerden hangisi yanhstir?

&,
B

Suspansiyon: Kum — su

Emulsiyon: alkol — su

Kolloid: Kan serumu

)
)
C) Adikarisim : Salata
)
)

E) Aeresol: Sinek ilaclari




Bz

Asagidakilerden hangisi suspansiyonlar ile kolloidlerin
ortak ozellikleri arasindadir?

A
B

Homojen goérunumluddr.

Suzgec¢ kagidi ile ayrisir.

D

Heterojendir.

)
)
C) Bekletilince ¢oker
)
)

Tanecik boyutu 1000nm’den buyuktur.




TEMEL DUZEY

HIZ YAYINLARI —*




Cozunenin kendi tanecikleri arasindaki etkilesimler

zayiflar.

Cozucu tanecikleri ¢dozunen taneciklere yer agmak igin

birbirinden ayrilir.

Bu iki olay da enerji gerektirir. Gereken enerji gozunen
ve gozucu taneciklerinin kendi arasindaki etkilesimlerini

yenmek ig¢in kullanilir.

Kimyasal turler arasindaki etkilesimlerin glicine bagh
olarak ¢ozunen ve gozucu tanecikleri arasinda yeni
etkilesimler olusur.

Yeni etkilegsimler olugurken genellikle enerji agiga gikar

Yapi olarak birbirine benzeyen maddeler genelliklebirbiri

icinde ¢ozundur.
Yani genellikle polar maddeler polar ¢ézUculerde, apolar

maddeler apolar ¢ozuculerde ¢ozundr.

Kisaca benzer, benzeri daha iyi ¢ézer kurali ¢ézunurligun

temel kurallarindan biridir.




Cozunen

Olusan Etkilesim

lyonik

Polar

Apolar

lyonik

Apolar




Molekdl yapilari benzer olan maddeler birbiri icerisinde
genellikle iyi ¢dzundr.

Polar + Polar = lyi ¢ézundr.

Apolar + Apolar = lyi ¢dzindir.

lyonik bilesik + Polar = lyi ¢éziindr.

Hidrojen bagi iceren molekuller, hidrojen.bagi bulundu-
ran molekullerde cok iyi ¢ozUn0r.

Yukandaki bilgilere gore, seceneklerdeki oda kosulla-
rindaki madde cifti 6rneklerinden hangisi birbiri iceri-
sinde ¢c6zinmez?
A) Cl, ile CO, B) C,H;OH ile HF
C) HCl ile H,S D) H,0 ile CgH4,

E) KNO; ile H,O




l. H,0 - NH,4
Il. NaNO; - H,0
. CS, — CgHy4
Yukaridaki madde ciftlerinden hangilerinin oda kosul-

larinda birbiri icerisinde ¢o6ziinmesi induklenmis dipol
- indiklenmis dipol kuvvetlerinin etkisiyle olur?

A) Yalniz | B) Yalniz |l C) Yalniz lll
D) I ve lll E) ll.ve lll




Coézunme olayi, “Benzerler benzerlerinde daha iyi ¢6zu-
narler.” ilkesiyle aciklanir.

I. COzlcu ve ¢bzinenin zayif etkilesim kuvvetlerinin benzer
olmasi

[l. Cozlcl ve ¢bzlnenin atomlar arasi _bagdlarinin benzer
olmasi

l1l. C6zicl ve ¢g6zUnenin molekul polarliklarinin yakin olmasi

yukaridaki ifadelerden hangileri ¢oézunirlik ilkesine
uygundur?

A) Yalniz | B) lve ll C)lvelll
D) live Il E) L, Il ve lll




Bir kimya ogretmeni c¢ozlinme
konusunu anlatirken ‘benzer

benzeri ¢bzer kuralinin bazi
durumlarda uygulanamayacagini
gdstermek icin  denizlerdeki
canh yasamini 6rnek vermigtir.
Baliklarin su (H,O) igerisinde

az miktarda da olsa ¢bzunmus ‘:i*"“":;gﬁ }‘
A P

i

haldeki oksijen gazini (O,) )
solunumda kullandiklarini ifade
etmigtir.

Bunu saglayan kuvvetin su (H,O) ile oksijen gazi (Q,) ara-
sindaki dipol-indiklenmig dipol etkilesimi oldugunu séyle-
migtir.

Buna gére asagidaki madde c¢iftlerinden hangisi benzer

etkilesim tiird icerir? (1H, 5B, 60, N, BO Na, 17C], 53I)

V11
A) NaCl-H,0

B) C,H.OH - H,0

C) N,-0,

D) C,H.OH -1,

E) BH,- CCl,
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Asagida verilen
. CH,OH
Il. CCl,

lll. HCI

maddelerinden hangilerinin suda ¢ozunmesi beklenir?

A) Yalniz | B) YalnizAll C) lvelll
D) 1l ve lll E) Il ve llI
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Asagidaki maddelerden hangisinin suda ¢oziinmesi

sonucu su ile aralarinda iyon -dipol etkilesimi olusur?

C) CGH1206

A) KBr B) O

2

E) BH,
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!
B
& (Cozunen taneciklerinin su molekulleri tarafindan
sarilmasina hidratasyon, ¢ozunen taneciklerinin
su disinda baska bir gozucu molekulleri tarafindan
sarilmasina solvatasyon denir.

PARAKSILEN
KiIMYA




|. Yag lekesini temizlemek i¢in benzin kullaniimasi.
[l. Sulu boya firgasini temizlemek igin su kullaniimasi.
lll. Ojenin aseton ile temizlenmesi.

Yukarida verilen olaylarin hangilerinde hidratasyon
gerceklesmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz'll C) I velll
D) 1l ve lll E) LIl ve llI




z)

Bir maddenin baska bir madde tanecikleri arasinda esit

dagilmasi sonucu olusan homojen karisimlara verilen genel

isim nedir?
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= lyonik katilarin ¢céziinmesi siirecinde iyonlar birbirinden
uzaklagarak ¢ozucu olan H,O molekulleri tarafindan
cevrelenir.

= lyonik bilesiklerin ¢dzelti icinde iyonlarina ayrismasi bu
cozeltilerin elektrigi iletmesini saglar.-Bu nedenle iyonik
bilesiklerin ¢ozeltileri elektrigi iletir yani elektrolittir

TYT
KIMYA

PARAKSILEN
KiMYA




Birgok iyonik bilesik tamamen iyonlarina ayrisir.

NaCl (k) + H,O0 —> Na*(suda) + Cl~(suda)
KNO,(k) + H,O0 = K*(suda) + NO;(suda)

Zayif asitler ve zayif bazlar gibi bazi bilesikler.ise suda
cozunur ancak kismen iyonlarina ayrisir.

Bilesik kismen iyonlarina ayristigi icin ¢ozelti elektrigi zayif
iletir.

HF + H,0 == H*(suda) + F(suda)




Asit, baz veya tuz 6zelligi olmayan maddeler molekuler
halde ¢cozunurler.

Bu bilesiklerin ¢ozeltilerinde, ¢ozunen madde tanecikleri
bagimsiz molekullerdir.

Molekuller iyonlarina ayrismadigi igin bu ¢ozeltiler
elektrolit degildir

Alkol, seker molekuler ¢ozunen maddelere ornektir.

C,H.OH + H,0 — C4H.OH (suda)




Asagida verilen maddelerden hangisinin suda ¢oziinme
turu digerlerinden farkhdir?

A) NaCl B) HCI C)'CH,CI

D) KOH E) MgCl,
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Bazi bilesikler suda iyi ¢ozunur ancak kismen iyonlarina aynigir.
Bu tip bilesiklerde ¢ozunme denklemi ¢ift yonlu okla gosterilir:

HCN(s) =—> H*(suda) + CN~(suda)

Buna gore bu karisimlarla ilgili olarak asagida verilen

ifadelerinden hangisi dogrudur?

A
B

Molekul yapilari suya benzemedigi i¢in suda az ¢gézunurler.

Su ile olusturduklari karigimlar heterojendir.

D
E

Bu ¢ozeltiler elektridi az iletir.

)
)
C) Bu tip maddelerin gézeltilerine kolloid adi verilir:
)
)

Bu maddelerin ¢ozunurlugu, suda tamamen iyonlarina
ayrisanlardan daha azdr.




=
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X maddesi ile ilgili

» Su ile homojen karigim olusturur.

P Sulu ¢ozeltisi elektrik akimini iletmez.
bilgileri veriliyor.
Buna gore X maddesi

. HCl
Il. C,H.OH
. ccl,

maddelerinden hangileri olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll
D) Ilvelll E) I,Ilve Il
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o7 TYT
KIMYA
Elektrigi ileten ¢ozeltilere verilen genel isim nedir?

PARAKSILEN
KiIMYA
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12 gram tuz ile hazirlanan 40 gram sulu_¢ozeltideki

tuzun kutlece yuzde derisimi kagtir?




Bir miktar sekerin 40 gram suda ¢o6zinmesi sonucu
olusan ¢ozeltide kitlece %20 seker ¢gozindugune gore

c¢ozeltinin kutlesi kag gramdir?




Bir beherde 30 gram kutlece %20 lik tuzlu su ¢ozeltisi

hazirlaniyor.

Bu c¢ozeltiden alinan 20 gramlik bir ornekte kag.gram
tuz vardir?




60 gram kutlece %40’k sekerli su ¢gozeltisine 20 gram

su eklenirse son ¢ozeltinin derisimi kiitlece % kachk

olur?




X katisi ile hazirlanan 80 gram kutlece %15’lik sulu
c¢ozeltiye bir cokelme olmadan 20 gram X katisi eklenir
ve tamami ¢ozulurse son ¢ozeltideki X’in kutlece

% derisim kag olur?




85 gram kutlece %40’lk bir kati-sivi karisimindan bir

c¢okelme olmadan 17 gram su buharlastirilirsa son

¢ozeltinin kiitlece % derigimi kag olur?




70 gram kutlece %20’lik gsekerli su ¢ozeltisinden 40 gram su
buharlastirilinca 10 gram seker ¢okuyor.

Olusan son c¢ozeltideki sekerin kitlece % derisimi kacg

olur?




X maddesi ile hazirlanan 60 gram %20’lik ¢cozelti ile 140

gram %40 ik ¢ozelti bir gokelme olmadan karistirilirsa
son ¢ozeltinin kutlece % derisim ne olur?




Y maddesi ile iki ¢cozelti hazirlaniyor.
» A: %30’luk 300 gram g¢ozelti
» B: %50’lik 200 gram ¢ozelti

A c¢ozeltisinin %50’si ile B ¢ozeltisinin %25’i-bos bir

kapta karnistirilirsa olugsan son ¢ozelti kutlece % kaclhk

olur?




%40’ ik m, gram ¢ozelti ile ayni maddenin %20’lik m, gram
cozeltisi kanistinlhyor.

m
Son ¢ozelti kutlece %28’lik olduguna gore m—1 orani

kactir? 2




Kitlece %40’lhik 100 gram sekerli suyun uzerine kitlece
%20’lik 100 gram tuzlu su eklenirse son ¢ozeltideki

sekerin kultece % derisimi kag olur?




100 gram saf su

Kutlece %12’lik 300 gram KNO,(suda)

v

Sekildeki sistemde musluk acilarak A kabindaki saf
suyun tamami B kabina aktarildiginda, B kabindaki
cozelti kiitlece % kaclk-olur?

A) 3 B) 6 C)9 E) 15




g >
1

Yukarida bilesimi verilen cozeltiler ile ilgili,

[. 2. sidaha derisiktir.
[I. 1. nin kitlece ylzde derisimi-daha azdir.
lll. Elektrigi iletiyorlarsa serbest iyon icerirler.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 1l ve I




Bir 6grenci annesiyle beraber kitlece %25’lik 200 gram
tursu ¢ozeltisi hazirliyor. Hazirlanan bu ¢ézeltiye sonradan
25 gram asetik asit (sirke asidi) ve 75 gram su eklemistir.

Buna gore yeni olusan sirke asidi-su ¢ozeltisinin kutlece
% derisimi kagc gramdir?

A) 10 B) 20 C) 25 D) 35 E) 50




Antifiriz ara¢ motorlarinin su bélmesine koyulan ve kisin
donma kaynakli sorunlarin giderilmesini saglayan «bir
karisimdir. Antifiriz, 2400 gram su icerisine 600 gram
etilen glikol (C,H,(OH),) eklenerek hazirlanir.

Buna gore antifiriz karisiminda etilen glikoliin kitlece
yuzde derisimi kactir?

A) 15 B) 20 C) 24 D)'30- E) 60




8
Ari bir kati kullanilarak iki ayr1 ¢ozelti hazirlaniyor. Birinci gozelti

m gram kati ve V L su kullanilarak hazirlanirken ikinci ¢ozelti 2m
gram kati ve 3V L su kullanilarak hazirlaniyor.

Buna gore bu karisimlar ile ilgili verilen
I. Birinci ¢ozelti daha derigiktir.

Il. Cozeltilerin birim hacimlerinde ¢ozunen madde
miktarlarn aynidir.

lll. Cozelti yogunluklar farkhdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) Ivelll E) 1,1l ve Il




Kutlece %6’k 50 gram sekerli suya 38 gram su ve 12 gram

seker eklenirse derisim kutlece yuzde kag olur?




 Gozeltilerde Derigsim

Kutlece %70 su iceren 400 g KNO,cozeltisinde kag. gram
KNO, ¢ozunmiuistiir?

TYT
KIMYA

PARAKSILEN
KiIMYA




 Gozetltilerde Derisim

PARAKSILEN
KiIMYA




40 mL alkol kullanilarak hazirlanan 50 mL kolonyadaki

alkolun hacimce % si asagidakilerden hangisidir?
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X ve Y sivilan kullanarak hazirlanan bir gozeltide kutlece %40.X
bulunurken hacimce %50 Y bulunuyor.

Buna gore ayni kosullarda X sivisinin yogunlugunun (dx)

d
Y sivisinin yogunluguna (dv) orani (d—x) asagidakilerden

hangisidir? Y

1
A) —
)2

2 3 3 4
B) = )= D) — —
) 2 )3 )3 £) <




Ozkiitlesi 0,8 g/mL olan saf alkolden kac mL alinarak
kiitlece %40 lik 400 gram alkol ¢ozeltisi hazirlanabilir?

A) 100 B)200 C)300 D)400 E) 500




Kolonya hazirlamak i¢in laboratuvara giren bir 6grenci 160
mL etil alkolln icerisine 40 mL limon esansi iceren su ilave
edip calkalayarak bir gece agzi kapali bir sekilde. beklet-
mistir.

Buna gore hazirladigi limon kolonyasinin hacimce alkol
yuzdesi hangi se¢cenekte dogru olarak verilmistir?

A) 20 B) 80 C) 140 D) 150 E) 160




Cozeltilerde Derisim

PARAKSILEN
KIMYA
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40 mL etil alkol ile 60 mL su sicaklik degisimi ve buharlagsma
olmaksizin bos bir kapta karistiriliyor.
Dengeye gelen sistem ile ilgili
. Homojen karisim olugsmustur.
ll. Hacimce %40 alkol igerir.
lll. Kutlece %60 su igerir

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)tve lll
D) 1l ve Il E) 11l vedll




Hacimce %5’lik 500 mL sirke hazirlamak i¢in asagidaki
islemlerden hangisi yapiimalidir?

A) 5 mL asetik asit Gzerine 495 mL su ilave edip Karistiril-
malidir.

B) 50 mL asetik asit bir miktar suda ¢ozilup. Uuzerine 450
mL su ilave edilmelidir.

C) 100 mL asetik asit Gzerine 400-mL.su ilave edilmelidir.

D) 25 mL asetik asit bir miktar su icinde ¢ézilGp hacmi su
ile 500 mL’ye tamamlanmalidir.

E) 5 mL asetik asit 500 mk-su igcinde ¢bézulmelidir.




16 gram metil alkol ile 30 gram suyun karistirilmasi sonucu
elde edilen ¢ozeltideki alkolun hacimce %’si kagtir?

(d = 0,8 g/mL, dsu=1 g/mL, ¢ozelti hazirlanmasi sirasinda

Alkol

toplam hacmin korundugu varsayilacaktir.)




Derigimi gok disuk olan maddeler igin kullandigimiz
derigim birimidir.

Cozunen ve gozucunun miktarlari ayni birimde ise ppm su
formul ile hesaplanir:

Cozunen mg toplam gozelti kg cinsinden verilmigse ppm

su formul ile de hesaplayabiliriz:

Cozucusl su olan ¢ozeltilerde ¢oziinen mg, ¢ézucu
L olarak verilirse ppm hesaplamasinda gu fermul
kullanilabilir:




Bir aritma tesisinde su analizinin bir kismi soyledir:
Demir 0,036 ppm
Silisyum 6,88 ppm
Klorir 28,9 ppm
Buna gore
I. Derigimi en fazla olan CI™ iyonudur.
[I. 1kg sudaki silisiyum miktari 6,88 mg’dir.
[ll. 1 ton su 36 mg demir igerir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll
D) Il velll E) 1,11 ve Il
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Sicaklik
A




Sicaklik
A

» Zaman




Asagidaki ¢dzeltiden ayni sicaklikta bir miktar su buharlas-

tirihiyor.

NH,Cl sulu
cozeltisi

Bir c6kme olmadigi bilinen bu olayla ilgili asagida cizi-
len grafiklerden hangisi yanlistir?

A) T Donma noktasi (°C)

L———————> Zaman

\ iletkenlik

L—————> Zaman

B)

D) /

A\ Kaynama noktasi (°C)

l————> Zaman

A Ozkiitle (g/mL)

———————————> 7aman

Kitlece % derisim




Sicakliklari ayni olan,

1. Saf su

2. Doymamis sekerli su

3. Doymus sekerli su

maddeleri ile ilgili ayni ortamda,

|. Donmaya baslama sicakligi en ylUksek.olan 1’dir.
ll. Kaynamaya baslama sicakligi en‘yUksek olan 3'tdr.
[ll. Kitlece ylzde derisimi en yiksek olan 2°dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) ¥alniz Ii C) Yalniz Il
D) | ve i B)1, 1l ve ll




Tuzlu suyun 1 atm basing¢ altinda kaynama grafigi asagida
verilmistir.

Buna gore

.

Zaman

seceneklerdeki yargilardan hangisi yanligtir?

A) Tuzlu su ¢ézeltisinin kaynama nokiasi (100 + t) °C’dir.
B) B noktasinda cézelti kaynamaya baslar.
C) A-B arahinda c¢ozeltidoymamistir.

D) B noktasindan itibaren kaynamakta olan ¢6zelti doymus-
tur ve ¢okme baslar.

E) B-C arahdinda c¢ozelti doymus oldugundan ¢oézeltinin
ozkutlesi ve kaynama sicakligi degismez.




Karayollarinda ve tasitlarda buzlanmaya karsi alinan
onlemlerle ilgili olarak verilen asagidaki yargilardan
hangisi yanhstir?

A) Buzlanmayi dnlemek igin kullanilan NaCl ve MgClL gibi
tuzlar cevreye zarar vermez.

B) Ucaklarin gévde ve kanatlarina buzlanmayi énlemek
icin puskdrtilen maddeler kaza olasiligini azaltir.

C) Buzlanmayi énlemek icin panear suyu gibi tarimsal
bazi Urtnler kullanilabilir.

Antifriz, arag motorlarinin/sicak ve soguktan korunma-
sini saglar.

Karli ve buzlu“gunlerde toplu tagima araclari, 6zellikle
rayli sistemlertercih edilmelidir.




Esit miktarda su igeren yukaridaki ¢ kapta belirtilen miktarda
maddeler ¢dzulerek homojen U¢ karisim olusturuluyor.

Buna goére hazirlanan bu karigsimlarin ayni ortamdaki
kaynama noktalarn arasindaki iliski hangi secenekte dogru
olarak verilmistir?

(KBr ve MgBr,'nin ¢6zinme sirasinda tamamen iyonlarina

ayrigtigi, C;H,,0,/nin molekiler olarak ¢ézindugi

varsayilacaktir. Cozeltilerin kaynamaya baslayincaya kadar
derisimlerinin sabit kaldigi varsayilacaktir.)

A) 1>11>11 B) II>11>1
C) I>l>1 D) 1>1>11
E) >1>1




Kutlece %10’luk tuzlu su ¢ozeltisine toplam kutlesi kadar

su eklenirse asagidakilerden hangisi degismez?

A) Kutlece % derigimi

C
D

Hacimce % derigimi

)

B) Kaynama noktasi
)
)

Cozunen tuzun mol sayisi

E) Donma noktasi




-

gD

Asagida X sivisinin isitilmasina ait sicaklik zaman grafigi
verilmistir.

Sicaklik (°C)

» Zaman (dk)

[3 1] TETRTSTvRp——

10 15

Yukarida verilen sicaklik zaman grafigi ile ilgili asagidaki
ifadelerinden hangisi yanligtir?

A) X bir kati sivi karigimidir.

C
D

ts sicakliginda g¢ozelti doygunluga ulagmistir.

)

B) t, saf ¢ozlclinin kaynama noktasidir.
)
)

5 ile 15. dakikalar arasinda sivinin buhar basinci dis
basinca esittir.

E) lIsitict giicii arttirilirsa kaynama siiresi azalirken kaynama
noktasi degismez.




B=

D>
Kultece %20’lik sekerli su ¢ozeltisine
. Seker
ll. %15’lik sekerli su
lll. %30’luk sekerli su

maddelerinden hangileri ilave edilirse ¢ozeltinin kaynamaya

baglama noktasinin artmasi beklenir?

(Madde ekleme sirasinda bir gokelme olmamaktadir.)

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) lve lll
D) Il ve lll E) LIl ve lll
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G

Asagida verilen karisimlardan hangisi miknatis kullanilarak
karisanlarina ayristirilabilir?

=
B

Fe - Cu alagimi

Fe - Co tozu karisimi

D
E

Fe - Ni tozu karigimi

)
)
C) Fe,O, bilesigi
)
)

Fe parcgaciklari ile Zn pargaciklari
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(C;_ v

Ayrimsal damitma ile ilgili

|. Maddelerin yogunluk farkini kullanarak yapilan bir
ayirma iglemidir.

[l. Sivi-sivi homojen karigimlarini ayirmada Kullanilir.

I1l. 1k ayrilan sivi %100 saf olarak ayriimaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lve lll
D) llve lll E) 11l ve lll
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A, B ve C maddelerinden, B maddesinin su, A maddesinin
polar, C maddesinin ise apolar bir sivi oldugu biliniyor.

Bu maddelerin 6zkitleleri arasinda d, > dg > d; iligkisi
olduguna gdre, bu sivilardan olusan karisimin ayirma
hunisindeki gérinumii hangisidir?




Asagidaki ayrimsal damitma diizeneginde, cam balondaki
X, Y ve Z sivilan karigimi isitiliyor.

Termometre

Su cikigl

Fraksiyon <
kolonu

Soguk
su girisi

Toplama kabinda énce X en son Z toplandigina gore,

[. Swilann kaynama noktasi kiyasi X > Y > Z seklindedir.

[I. Damitma iglemi icin sicaklik — zaman. grafigi. ¢izilirse
grafikte Ug yatay bolge gdzlenir.

[ll. Toplama kabinda olusan X, Y-ve Z<destilatlan %100
saftir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll




Termometre

Damitma
balonu

Sogutucu

bashg
Su girisi

Erlenmayer
Damitma
triini

Sekilde verilen damitma diizeneginde damitma balonu.ige-
risinde X ¢ézeltisi bulunmaktadir.

Damitma diizenegdi ve X ¢ozeltisi ile ilgili olarak

I. X maddesi kati-sivi homojen karisimidir.
Il. Verilen diizenek ile etil alkol- su karisimi aynlabilir.

Ill. Kaynama noktalari birbirine yakin. olan homojen iki sivi
karigimini daha iyi ayirabiliriz.

IV. X maddesi deniz suyu 6rnegi olabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz IV
D) I, llvelV E) II, lll ve IV




Sekilde verilen ayirma yéntemi,

v Demir tozu @ Magnezyum tozu
o) Kukart tozu 1t Nikel tozu
A Mangan tozu O Kobalt tozu

I -1t
1. o-&
. A-¢

Iv. »-$
V. A-3%

karisimlarinin hangilerinin ayrilmasinda kullamlir?

A)lvell B) | ve Il C)llvelV
D) lll, IVveV E)LILIVveV




Naftalin, tuz, seker karigimini ayirmak igin;

Ayrimsal kristallendirme
Suda ¢gozme
. Suzme
. Ayrimsal damitma
islemlerinden hangileri, hangi sira ile kullaniimalidir?
A) 1-11-11 B) 1-1-1Il C) I-111-1
D) IV-1I-1II E) I-1V-III




Karnisimlarin ayrilmasi ile ilgili

|. Diyaliz tanecik boyutu farkina dayali bir ayirma

yontemidir.

Ayrimsal damitma karisan maddelerin kaynama
noktasindan faydalanan bir ayirma yontemidir.

11l. Oziitleme (ekstraksiyon) yogunluk farki kullanarak

yapilan bir ayirma yontemidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) lvell
D) llve lll E) LIl ve lll




-,

& %

X, Y ve Z maddelerinden olusan bir karisim ayirma hunisine
atilinca karigimdan ilk ayrilan homojen Y, Z gozeltisi oluyor. Y, Z
cozeltisine ayrimsal damitma uygulaninca ilk ayrilan sivi Y ikinci
ayrilan sivi Z oluyor.

Buna gore bu sivilar ile ilgili
I. Bu sivilardan uguculugu en fazla olan Z’dir.
ll. X sivisi, Y ve Z ¢ozeltilerinde gozunmemektedir.

[ll. Bu sivilardan yogunlugu en az olan X'tir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve lll E) ILIlve lll




Kaynama
Noktasi

Cozunurluk

Y'de ¢ézUnlr

X’te gozlnlr

X ve Y'de
¢6zlinmez

Yukarida ozellikleri verilen X, Y ve Z sivilan ile ilgili

X, Y ve Z'den olusan karigim ayirma hunisi ile ayrildigd:
zaman ilk ayrilan sivi Z ise d, < d, olabilir.

X ile Y’nin damitilmasi sirasinda ilk olarak X ayriliyorsa

t, >t olur.

.ty >t ise Xile Y'den hazirlanan kitlece %350’lik karigym
agzi agik kapta bekletildiginde zamanla karisimdaki X'in

kiutlece % derisimi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalniz I

C)1vell

D) Il velll E) LIl ve lll




Bir 6grenci, %40'lik (kiitlece) tuz gozeltisinden 250 gram ve
%10’luk (kiitlece) tuz cozeltisinden 750 gram karistirarak bir

cozelti hazirliyor.

Bu karisimin tuz yiuzdesi kactir?

A) 17,5 B) 20,0 C) 22,5 D) 25,0 E) 27,5




Bir ogrenci, su ve kum karisimini, tuzlu su ¢ozeltisini ve
etanol-su karisimini ayirmak istemektedir. Bu karigimlarin
ayrilmasi i¢in hangi yontemlerin sirasiyla kullanilmasi en
uygundur?

A
B

Suzme, damitma, ayirma hunisi

Suzme, buharlagtirma, ayirma hunisi

D

Santrifujleme, buharlastirma, damitma

)
)
C) Suzme, basit damitma, ayrimsal damitma
)
)

Santrifujleme, damitma, ayirma hunisi




Ayni sicakliktaki K, L ve M sivilarina ait hacim - kiitle grafigi
sekildeki gibidir.

A Hacim (mL)

M

> Kitle (9)

Buna gére,
I. K, L ve M sivilan birbiri icinde ¢dzlinlyorsa, ayirma
hunisiyle ayrilamazlar.

II. K, Lve M sivilar birbiri icinde ¢éziinmuyorsa, sivilarin
ayirma hunisindeki gérinimu;

seklindedir.

lll. K ve M sivilari birbiri icinde ¢déztnUyor, L de ¢dzinmi-
yorsa, ayirma hunisinde, en altta L. sivisi toplanir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I velll E) Il ve lll




Diyaliz, sivi-kati kolloid karisimlarin ayristiriimasinda
kullanilan bir yoéntemdir. Bdébrekler, vicudumuzdaki
dokularda biriken atik maddelerin kandan ayrilip disari
atilmasi gérevini yapan organlardir. Bébrek hastalarinin
vicutlarinda biriken zararli atik maddeler ve sivilarin
uzaklastiriimasi icin yapay bir kan temizleme araci olan
diyaliz makineleri kullaniimaktadir.

Buyuk molekiller

Zar gbzenegi
— Yari gegirgen zar

Kiciik molekdller

Tuz iyonlar

Calisma prensibi sekilde verilen yontemle ilgili olarak
asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) Molekil ve iyonlarin yari gegirgen zar gbézeneklerinden
gecerek bulundugu ortamdan ayristiriimasi olayina diya-
liz denir.

Yari gecirgen zarlar, kiucik boyutlu bazi molekillerin
ve iyonlarin gecisine izin verir.

Yari gegirgen zarlar, bllyik boyutlu molekillerin ve kan
hiicrelerinin gecislerine izin vermez.

Diyaliz makineleri hasta kisilerin kanini temizlemek icin
bébreklerin yapmasi gereken islemleri vicut disinda
yapar.

Diyaliz makineleri, damardan kani alir viicuda yeni kan
verir.
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